

Край родной

Тоншаевская районная газета

Вторник, 18 февраля 2020 года

№12
(10602)

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

Личный приём

4 марта 2020 г. с 14:00 в приемной граждан Губернатора и Правительства Нижегородской области по адресу: г. Нижний Новгород, ул. Костина, дом 2 будет проводиться личный прием граждан заместителем Губернатора, заместителем Председателя Правительства Нижегородской области Андреем Николаевичем Гнеушевым, координирующим работу органов исполнительной власти Нижегородской области по вопросам:

- реализации и совершенствования мер социальной поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, пожилых граждан, ветеранов, участников боевых действий, инвалидов, включая создание условий, обеспечивающих повышение уровня жизни населения. адресную социальную помощь гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации;

- развития социального жилищного строительства на территории Нижегородской области;

- выполнения государственных обязательств по обеспечению жильем отдельных категорий граждан;

- профилактики социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обеспечения условий для социальной реабилитации детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении;

- реализации государственной политики и осуществления управления в сфере здравоохранения;

- реализации государственной политики в Нижегородской области в сфере образования, воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, опеки и попечительства над несовершеннолетними гражданами, социальной поддержки и социальной защиты обучающихся организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
- реализации государственной политики в области содействия занятости населения.

Желающим записаться на прием необходимо обратиться в Приемную граждан по адресу: г. Нижний Новгород, ул. Костина, дом 2, кабинет № 22 и предоставить копии документов по рассматриваемому вопросу (при наличии).

При себе иметь паспорт. Режим работы Приемной граждан: понедельник – четверг с 9.00 до 18.00, пятница – с 9.00 до 17.00. Справочная информация по телефонам: (831) 439 04 98, 430 96 39.

Запись на прием прекращается за 5 рабочих дней до его проведения.

ТОРГОВЛЯ

У каждого свой сезон



В торговом центре «Престиж» можно выбрать все - от живого цветка в горшочке до красивейшего самовара или современного пылесоса.

АКТУАЛЬНО

Мобильные офисы по графику

С февраля 2020 года меняется порядок работы мобильных офисов ПАО «ТНС энерго НН». Теперь передвижные офисы будут выезжать по заявкам граждан - потребителей электроэнергии или местной администрации.

Оформить заявку можно по телефону контактного центра: 8 (831) 23-09-70 (пн.-пт. с 9-00 до 19-00, кроме дней приема показаний с 23 по 25 число месяца). Клиенту компании достаточно назвать номер лицевого счета, имя, номер телефона для связи и адрес в пределах Нижегородской области.

Клиенты компании и администрация также могут направить заявку на обслуживающий потребителей электроэнергию участок или отделение ПАО «ТНС энерго НН».

Из заявок, принятых в

текущем месяце (не менее 10 штук из одного населенного пункта), будет



ТНС ЭНЕРГО
Нижний Новгород

формироваться график работы передвижного офиса на следующий месяц.

Мобильные офисы представляют собой передвижные клиентские центры, оборудованные компьютеризированным рабочим местом специалиста с доступом к базе данных лицевых счетов.

В мобильном офисе можно:

- передать показания приборов учета,

- оплатить потребленную электроэнергию,

- переоформить лицевой счет в связи со сменой собственника жилого помещения,

- подать заявку на опломбировку или перепрограммирование счетчика,

- оформить перерасчет в связи с неправильно переданными показаниями,

- получить консультации специалистов по любым вопросам, связанным с энергоснабжением.

О графике работы мобильного офиса в конкретном населенном пункте можно узнать по телефону контактного центра 8 (831) 233-09-70 или на сайте гарантирующего поставщика nn.tns-e.ru, раздел «Мобильные офисы».

2 | НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

ПАРЛАМЕНТАРИИ

Звонки от телефонных мошенников предлагают блокировать автоматически

У телекоммуникационных компаний должно быть право автоматически блокировать звонки от телефонных мошенников. Подобный законопроект планируется внести в ближайшее время в Госдуму. В нем в том числе предлагается расширить полномочия компаний связи.

Сегодня большую часть всех незаконных списаний денег мошенники проводят, представляясь по телефону сотрудниками банка. Злоумышленники обманом, под разными предлогами, выманивают у граждан персональные данные, коды и пароли. При этом нередко они используют номера, схожие с номерами служб клиентских сервисов крупных банков. Существует технологическая возможность блокировать звонок, который идёт не от банка.

Комментарий А. А. Кавинова:

«Само предложение, безусловно, продиктовано желанием защитить граждан, особенно старшее поколение от действий мошенников. Но нужно понимать, как будет работать данная технология защиты. Если это система «черных списков», то как она будет формироваться? Есть предложение к проверке предполагаемых телефонных мошенников привлечь правоохранительные органы».

Как отдохнуть в санатории за счёт работодателя

Работодателей хотят стимулировать - оплачивать санаторно-курортное лечение работников и их семей льготами при уплате налога на прибыль.

Проект закона, позволяющий трудящимся отправиться на лечение в санатории за счёт организации, разрабатывает Минфин. Документ размещён на портале нормативных правовых актов.

С 2019 года вступили в силу поправки, которые позволяют сотрудникам поехать в туристическую поездку по России за счёт нанимателя. Оплачивать путёвки будут в отечественные санатории из расчёта не более 50 тысяч рублей на одного человека. Также инициативой предлагается не облагать НДФЛ работников, которые будут получать эти средства в составе оплаты труда.

Комментарий А. А. Кавинова:

«В целом инициатива правильная и обсуждается в продолжении уже принятых решений. Каждый работодатель заинтересован в состоянии здоровья своей команды сотрудников. Оплата отдыха в санатории может стать хорошим бонусом и стимулом для профессионалов, проявивших себя работников. Ну и, конечно, это развитие внутреннего туризма».

Бродячих музыкантов высадят из электричек

Минтранс планирует внести изменения в правила перевозок пассажиров и багажа железнодорожным транспортом.

Проект приказа был опубликован для общественного обсуждения 3 февраля.

Теперь в правилах будет раскрыто, что под беспокойством окружающих подразумевается использование радиоприёмников, магнитофонов и прочих устройств, которые воспроизводят или усиливают звук, а также игра на музыкальных инструментах и пение. Также беспокойство пассажирам, по мнению Минтранса, может принести зловонный запах и грязная одежда - такого пассажира полиция также может ссадить с электрички.

По действующим правилам, пассажир может не платить за ручную кладь, если это один предмет, размер которого по сумме трёх измерений не превышает 180 сантиметров. Минтранс планирует изменить это правило для любителей зимнего спорта: согласно проекту поправок, провоз одной пары лыж или сноуборда в электричках станет бесплатным. Ещё одна поправка Минтранса вводит новый вид абонемента для электрички - билет «выходного дня». Такой билет будет действительным для проезда по выходным и нерабочим праздничным дням. По нему можно будет сесть на электричку в понедельник, пятницу, субботу и воскресенье, а также в любой праздничный день, в день накануне и после праздника.

Комментарий А. А. Кавинова:

«Электрички - один из самых востребованных видов транспорта, поэтому он должен быть современным, удобным. Думаю, что многие поддержат инициативу по дополнительным мерам общественного порядка, востребованным будет у пассажиров и формат билета выходного дня».

Подготовлено по материалам Парламентской газеты

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

100 городских лидеров

«100 городских лидеров» — это программа Центра городских компетенций Агентства стратегических инициатив. Ее цель — развитие городских сообществ и их активное включение в процессы изменения российских городов к лучшему. Ежегодно в рамках программы отбирается 20 сильнейших заявок из 20 городов.

Что получают участники программы?

— Акселерация инициативы. Вы учитесь, ваша идея становится сильнее благодаря помощи ментора и экспертов.

— Инвест-питчинг. Вы получаете поддержку в поиске и привлечении инвестиций.

— Рост компетенций. Вы наращиваете свои softskills в работе с сообществами, партнерами, в правовом и финансово-экономическом планировании проекта.

— Сообщество единомышленников. Вы включаетесь в большую команду перемены, где вы можете делиться своими идеями и перенимать позитивный опыт других.

Что нужно сделать, чтобы пройти отбор?

— Сформулировать идею проекта.

— Собрать команду, состоящую из представителей, как минимум, двух из трех сфер: бизнеса, общества, власти.

— Записать мотивационное видео.

— Заполнить заявку на сайте.

Кандидаты могут представить свой проект в одной из пяти категорий:

Исторический город — проекты по активации территорий городов с исторической застройкой, вовлечению заброшенных зданий в городское пространство, развитию культурно-исторического наследия.

Умный город — проекты по разработке цифровых решений для

оптимизации городских процессов и сервисов (smart citizen, smart community), а также преодолению «цифрового разрыва» в городах.

Дети в городе — проекты по повышению комфорта и безопасности детей на городских территориях, созданию новых детских сервисов.

Креативные кластеры — проекты по организации пространств для развития предпринимательства в области творческих индустрий.

Культурно-историческое наследие — проекты по развитию традиционных ремесел, традиций и памятных мест.

Чтобы стать участником программы 2020, зарегистрируйтесь на сайте 100gorodov.ru/otbor2020 и принимайте участие в решении задач, стоящих перед командами городских проектов со всей России. Экспертиза и отбор проектов пройдут с 18 по 28 февраля 2020 года. Результаты конкурсного отбора будут опубликованы на платформе 100gorodov.ru и в социальных сетях программы 2 марта.

В 2019 году в состав участников программы вошли авторы проекта «Городец - город городских игр». Он подразумевает создание нового имиджа Городца путем игрофикации пространств. Применение нового мирового тренда станет первым этапом в процессе преобразования образа города. Проект включает в себя три



направления: городские игры, общегородскую уличную игру - квест, внедрение игрофицированных элементов городской среды.

Данный проект уникален тем, что интегрируется в любую концепцию благоустройства городских территорий и в дальнейшем может стать частью событийного наполнения новых пространств. Так произошло в Городеце. В 2019 году Институт развития городской среды Нижегородской области начал работу над концепцией благоустройства городского Музейного квартала. К его созданию привлекали не только жителей и представителей различных сообществ, но и авторов проекта игрофикации. Они предложили свое видение возможностей развития города.

Таким образом, победители программы «100 городских лидеров» 2019 года разработали проект, который в дальнейшем может реализовываться автономно, и при этом также органично выплывающаяся в программы комплексного благоустройства городов. Проект не привязан к региону, поэтому успешный опыт может транслироваться в любом из городов России.

Авторы проекта «Городец - город городских игр» Наталья Антропова

и Галина Торопкина отметили, что идея проекта родилась после исследования уникальности города.

«Мы долго «крутили» черты Городца, которые могли бы стать его новой «фишкой». Вдруг выяснилось, что в Городеце проходит очень много спортивных соревнований. Сюда же добавилось наше желание проводить игры-исследования для лучшего знакомства жителей со своим городом. Так и родилась концепция игры. Мы довольно долго с ней работали, изучили мировой опыт, и в итоге она была конкретизирована до городских игр. Это игры про город, с городом и внутри города. Благодаря участию в программе АСИ «100 городских лидеров», мы провели в сентябре 2019 года квест «Городец - город городских игр».

К нам приехали 20 игрофикаторов, работающих с разными игровыми инструментами. Со всеми мы продолжаем сотрудничать, частично это вылилось уже в созданные и запущенные игры, как например иммерсивная квест-экскурсия «Тайны средневекового Городца» с командой MY WAYS ON», - отметила Наталья Антропова.

Институт развития городской среды Нижегородской области



Город Городец

ТОРГОВЛЯ



У КАЖДОГО СВОЙ СЕЗОН

Наверняка жители района слышали о торговом центре «Престиж», а каждый второй там побывал. Магазины находятся в самом центре поселка Тоншаево. На входе покупателей всегда с улыбкой встречает один из продавцов магазина и провожает в нужный отдел.

Заведующая торговым центром Наталья Вячеславовна Москвина все успеваает: и за кассой стоит, и товар раскладывает, и советы покупателям дает. Коллектив здесь работает небольшой - четыре сотрудницы, включая заведующую. Энергичные девушки Лариса Алексеевна Соколова, Лариса Лазаревна Разумова и Ирина Николаевна Смирнова справляются с работой в таком большом магазине. В здании торгового центра три этажа вместе с цокольным, каждый из которых представляет собой большой отдел. На первом этаже расположена бытовая техника и товары для сада-огорода, большая часть которых находится на цокольном этаже. Поднимаясь по винтовой лестнице на второй этаж, видим отдел «Ткани и рукоделие». Кроме этого, здесь есть еще ус-

луги швейного мастера в лице Анастасии Алексеевны Дупляковой.

Продавец торгового центра должен быть универсалом: уметь посоветовать семена, рассказать о бытовой технике, разбираться в тканях, нитках и иголках, знать, когда и что высаживать, чем лучше вскопать, какое одеяло теплее, а подушки мягче. Одним словом, знать весь товар «в лицо» и уметь подробно о нем рассказать. Как говорит Наталья, работы хватает всем.

У каждого отдела есть свои сезонные особенности, кроме бытовой техники - она неизменно и постоянно нужна в каждом доме.

В зимнее время года всегда востребованы товары отдела рукоделия: люди шьют, вяжут, вышивают - делают все то, до чего не доходят руки во време-

на «огородничества». С января начинается спрос на семена, лук-севок, картофель, грунт для посева. С началом весны открывается теплица, и яркие солнечные лучи проникают в просыпающееся от зимы здание - начинается продажа саженцев и цветов. К пасхе аншлаг в отделе тканей - каждый стремится обновить окна и разодеть их в новую одежду. Летом особое настроение не только у покупателей, но и у магазина, который встречает всегда яркими красками разнообразных цветов и гипсовых фигурок для сада. Особым спросом в это время пользуется цокольный этаж: фонтанчики, игрушки, садово-огородный инвентарь, качели, теплицы, мангалы и многое другое.

Но когда бы вы ни посетили магазин, продавцы здесь стараются создать праздничное настроение в любое время года. Летом своими руками девушки засаживают цветочные клумбы, к праздникам украшают магазин, зазывая покупателя за подарками. Кроме того, при

покупке крупной бытовой техники за наличный расчет дарят подарок, а для определенных групп товаров продуманы скидки, если покупатели берут их вне сезона.

В магазине можно выбрать все - от живого цветка в горшочке до красивейшего самовара или современного пылесоса. Ну, а если нужного вам товара не оказалось в наличии, то

можно сделать заказ, который поступит в магазин уже через неделю.

- Спасибо за покупку, приходите к нам ещё! - говорят девушки, провожая каждого покупателя.

Ну как не зайти? Обязательно зайдем.

О. ДМИТРИЕВА.

Фото Ольги Смирновой

КОММЕНТАРИИ ПОКУПАТЕЛЕЙ:

Марина Валентиновна ОКУНЕВА,
деревня Большой Лом:

- Замечательный магазин! Продавцы всегда вежливые и приветливые. Товар здесь хороший, всегда разный, на любой вкус. Я бываю здесь редко, но посещаю сразу все отделы, смотрю новинки, прицениваюсь. И даже если не собиралась покупать что-то конкретное, без покупок отсюда не уйду.

Альфия Рифовна СЕМУКОВА,
поселок Тоншаево:

- Радует то, что здесь есть все: семена, цветы, ткани, нитки, бытовая техника. Магазин действительно универсальный. Продавцы обходительные, и при этом ненавязчивые. Могут дать нужный совет, например, когда и как пересадить цветок, как за ним ухаживать. И дают возможность самому товар разглядеть, пощупать, так сказать. Я люблю покупать тут рассаду, она всегда удачная, это значит, что из хороших рук.

АКТУАЛЬНО

О ЗЛОБОДНЕВНОМ

На прошлой неделе в пяти сельских и поселковых администрациях состоялись сессии, на которых главы поселений представили отчеты о работе за 2019 год и рассказали о планах на 2020 год. На сессиях присутствовала глава администрации Тоншаевского района Антонина Викторовна Афанасьева, а также специалисты различных сфер деятельности.

Администрация р.п. Шайгино, 11 февраля. Присутствующий на сессии начальник отдела по управлению муниципальным имуществом и земельными ресурсами Михаил Николаевич Сердюков рассказал жителям о том, что необходимо привести в соответствие с законом документацию владельцам хозяйственных построек многоквартирных домов.

Несколько вопросов, которые были заданы на сессии, касались «мусорной реформы» и нововведений, связанных с ней. Глава администрации Василий Александрович Петрашевич пояснил, что увеличение количества контейнеров и контейнерных площадок предусмотрено, работа эта бу-

дет проводиться. Так, по обращению жителей, уже установлены дополнительные контейнеры на улице Безымянной. Все обращения будут учтены при выполнении дальнейших работ.

Администрация Кодочиговского сельсовета, 12 февраля. На сессии присутствовал главный врач Тоншаевской ЦРБ Мирза Гусейнович Магомедов. Вопросы здравоохранения в районе волнуют многих граждан, в том числе и жителей Кодочиговской администрации. На сегодняшний день в больнице отсутствует врач-нарколог, многие анализы и обследования Тоншаевская ЦРБ не проводит и направляет пациентов в Шахунью, участ-

ковый врач-терапевт изменил расписание приема на послеобеденные часы, что очень неудобно - эти и другие вопросы были заданы главному врачу, но конкретного ответа ни на один из них жители так и не услышали. Что касается изменений в выплатах по линии социальной защиты населения, здесь исчерпывающие ответы присутствующие получили от заведующей выплатами отделом УСЗН Тоншаевского района Ларисы Александровны Жаровской.

Администрация Ошминского сельсовета, 12 февраля. Для жителей села Ошминское по-прежнему злободневным вопросом остается отсутствие церковнослужителя в их храме. В данное время службы ведет отец Алексей, приезжающий из Шахуны не реже одного раза в неделю - работа наладилась, но жители по-прежнему надеются, что в их храме появится хозяин, находящийся в селе



постоянно, к которому можно будет обратиться в любое время.

Администрация Увийского сельсовета, 13 февраля. На сессии в д. Б.Селки граждане также задавали вопросы, касающиеся «мусорной» реформы и работы Тоншаевской ЦРБ, о которых шла речь выше. Жители деревни Ромачи обратились с просьбой решить вопрос с изменением расписания рейсового автобуса: деревня Ромачи находится в двух километрах от трассы, а заезд в деревню расписанием не предусмотрен. Если раньше это не являлось проблемой, то сей-

час, когда основная часть жителей деревни - пенсионеры, внесение изменений в расписание является для них важным вопросом. Как отметила глава администрации Тоншаевского района Антонина Викторовна Афанасьева, по данному обращению будет направлено письмо в Шахунское ПАП.

Об отчетной сессии, которая проходила 14 февраля в администрации р.п. Тоншаево, читайте в следующих номерах газеты.

Татьяна ПОСАЖЕННИКОВА

4 | НОВОВВЕДЕНИЕ

ПО СЛЕДАМ ПУБЛИКАЦИЙ

ДЕЛИТЬ ИЛИ НЕ ДЕЛИТЬ? ВОТ В ЧЕМ ВОПРОС! ПОДВОДНЫЕ КАМНИ

В январе в поселках Тоншаево и Пижма прошли сходы граждан. Основной вопрос повестки дня - раздельный сбор мусора. После общего собрания от жителей многоквартирных домов в администрацию р. п. Тоншаево стали поступать протоколы об отказе от данного нововведения. Аналогичная ситуация складывается и в поселке Пижма. Почему жители решили не раскладывать мусор по разным контейнерам?

В интернете легко можно найти видеоролики о раздельном сборе мусора, которые были показаны на сходах. Смотрим, и кажется, что все просто и понятно, а главное - доступно. Но! Есть здесь и свои подводные камни, как минимум, для нас, жителей села.

Начнем с того, что для перехода на раздельный сбор мусора должно быть принято решение на общем собрании собственников помещений. Данное решение протоколируется и подписывается всеми участниками собрания. Протокол необходим и в случае отказа от раздельного сбора мусора.

Теперь давайте обратимся к вопросу, в чем все-таки заключается сортировка того самого мусора на два контейнера. Тут тоже все просто: пищевые отходы складываются в зеленый контейнер, в желтый - металл, картон, стекло, текстиль и пластик. Но! Что касается непищевых отходов, то есть мусора, который складывается в желтый контейнер, здесь отсюда ни возьмись появляется правило трех «С» - сполоснуть, снять, смять. Иными словами, прежде чем бросить пластиковую бутылку в контейнер, необходимо её промыть, затем

снять этикетку и крышку, смять ее для уменьшения размера и лишь потом выбросить! Забудьте - без пакета!

Есть здесь и третье «Но!»: региональный оператор предоставил для ознакомления расчеты по тарифам при переходе с обычного сбора мусора на раздельный. Возьмем для примера дома 11, 13, 15, 17 по улице Центральной поселка Тоншаево, которые в общей сложности сейчас платят вместе за месяц 7460 рублей. Если же эти дома принимают решение о переходе на раздельный сбор мусора, то за месяц сумма возрастает до 26963 рублей. Цифры говорят сами за себя. Данное увеличение напрямую связано с отсутствием методики определения фактического накопления отходов. Если говорить простым языком, то оператор не может определить, сколько мусора жители выбросили в месяц, и берет плату как за полный контейнер.

Ирина Николаевна Шабалина от имени жильцов дома № 4 по улице Олимпийской:

- После просмотра роликов мы все долго возмущались. Мало того, что пластиковые бутылки надо смять, при этом

пление, соответственно, большую часть мусора мы сжигаем в печке, вся бумага идет на расщепку. Остальное выбрасываем, но там совсем немного. Когда нас ознакомили с суммой, которую мы будем платить за этот

не может такого быть? А мы - моем и сортируем! Наш дом не против раздельного сбора мусора, мы даже это приветствуем. Но пока система не будет налажена, будем складировать все в один контейнер. Да и денег лишних у людей сейчас нет.

Получается, что раздельный сбор мусора - хорошо, а нераздельный - пока что лучше. Но со временем все-таки мы к нему придем, так как эта система уже работает в больших городах. А пока все остается по-прежнему, и жители многоквартирных домов, которые отказались от перехода на раздельный сбор мусора, не должны его делить на разные пакеты, можно все складывать в один зеленый контейнер. Если все же вы решили раздельно складывать ВМР (вторичные материальные ресурсы, о которых шла речь выше) в желтый сетчатый контейнер. В случае его переполненности можно наполнять соседний зеленый, дабы не допустить грязи на площадке.

За содержание площадки отвечают органы местного самоуправления, поэтому, если вы наблюдаете беспорядок или переполненность контейнеров, можете сообщить об этом не только в обслуживающую фирму, но и в администрацию вашего населенного пункта.

Чистота вокруг нас зависит только от нас самих.

Ольга СМЕРНОВА



еще надо помыть и снять этикетку. А это уже дополнительный расход воды. Когда в доме есть плата за воду и канализацию, приходится задумываться об экономии. А какая может быть экономия с увеличением платы за разделение мусора, только увеличение затрат. Да и нет уверенности в том, что все будет мыть и разделять: одни - будут, другие - не будут, в итоге все перемешается и получится, что все труды напрасны.

Галина Николаевна Виноградова от жильцов дома № 9 по улице Свердлова:

- Мы сразу пришли к выводу, что раздельный сбор мусора пока просто не реален. В нашем доме у всех жильцов свое ото-

сложение, соответственно, большую часть мусора мы сжигаем в печке, вся бумага идет на расщепку. Остальное выбрасываем, но там совсем немного. Когда нас ознакомили с суммой, которую мы будем платить за этот

самый раздельный сбор мусора, сразу возникло желание от него отказаться. Мы не выбрасываем то количество, за которое придется платить. Просто жалко денег. Да и бытует мнение, что везут весь мусор на одну свалку, этот момент тоже нас останавливает.

Елена Ивановна Хозяинин от жильцов дома № 11 по улице Свердлова:

- Эта система совсем не отработана. Наименований отходов много, но мы столько просто не выбрасываем, и за месяц наш дом, как мы прикинули, наберет только половину контейнера. Но платить-то придется за полный контейнер! Да и до людей необходимо донести полную информацию, каждому разъяснить, что и как нужно мыть и куда выбрасывать. А если, например, мимо едет машина, водитель останавливается и выбрасывает пакет в желтый контейнер. Разве

2019 год

**КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС:
ЗАЧЕМ ПЕРЕПИСЬ ИНТЕРЕСУЕТСЯ ЖИЛИЩНЫМИ УСЛОВИЯМИ**

В 2019 году в России было введено в эксплуатацию более 1,1 млн квартир общей площадью 80,3 млн м² (с учетом жилых домов, построенных на земле, предназначенной для садоводства).
В Нижегородской области — 17,1 тыс. квартир общей площадью 1,4 млн м².
А сколько в России старого и ветхого жилья? Сколько жителей нашей страны лишены элементарных удобств?
Ответы на эти и другие вопросы будут искать во время Всероссийской переписи населения 2020 года.

В 2019 году россияне построили 262,5 тыс. жилых домов (253,8 тыс. — без учета жилых домов, построенных на земельных участках для ведения садоводства). Площадь возведенного жилья составила 36,8 млн м², сообщил Росстат. В Нижегородской области населением (ИЖС) построено 5,4 тыс. жилых домов (с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства), площадь возведенного жилья составила 818,4 тыс. м².

Согласно данным о благоустройстве жилищного фонда в 2014 году канализация была доступна 73% жителей России, в 2015–2016 годах — 77%, а в 2017 году — 78%.

Точная информация о жилищных условиях поможет определить объемы бедности и понять, как с ней бороться. Поэтому вопросы, касающиеся времени постройки жилья, его площади и видов благоустройства, входят в программу Всероссийской переписи населения 2020 года.

В каждом помещении переписчики, а при интернет-переписи пользователи портала «Госуслуги» будут заполнять бланк «П» («Помещение»), который характеризует жилищные и санитарно-гигиенические условия проживания населения. Впервые статистику спросили россиян о благоустройстве жилых помещений в ходе переписи 2002 года. В анкетах переписи 2010 года появились уже подробные уточнения о жилищных условиях. Вопросы бланка «П» с того времени не изменились, только в блоке «Время постройки дома» добавилась подсказка «После 2010 года». Данные, собранные в бланке «П», помогут статистикам рассчитать средний размер жилой площади, приходящейся на человека или домохозяйство. Кроме того, эти сведения станут ценной базовой информацией для разработки госпрограмм федерального и регионального уровней по капитальному ремонту жилья.

В Тоншаевском районе за 2019 год построено 25 домов.
Частных - 22 здания, многоквартирных - 3 здания.
Тоншаево - 18 частных домов, 1 многоквартирный
Шайгино - 2 частных дома
Большой Одошнур - 1 частный дом
Пижма - 1 частный дом, 2 многоквартирных

Напомним, что Всероссийская перепись населения пройдет с 1 по 31 октября 2020 года с применением цифровых технологий. Главным нововведением предстоящей переписи станет возможность самостоятельного заполнения жителями России электронного переписного листа на Едином портале государственных услуг (Gosuslugi.ru). При обходе жилых помещений переписчики Нижегородстата будут использовать планшеты со специальным программным обеспечением. Также переписаться можно будет на переписных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг (МФЦ).

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ВETERАНЫ ЛЫЖНОГО СПОРТА

Алексея Васильевича Томилова вполне заслуженно можно назвать ветераном лыжного спорта Тоншаевского района – все его трудовые годы отданы Пижемской средней школе, где он учил детей ловкости, гибкости, быстроте и выносливости. Не только учил, но и сам был примером, добиваясь высоких спортивных результатов. Алексей Васильевич хоть и развивал все виды спорта в школе, но с юных лет душой тяготел к лыжным гонкам.

Его учителем физкультуры в свое время был Василий Петрович Ложкин, который разглядел в своем ученике не только талант, но и огромное трудолюбие. Так Алексей Васильевич, шагая по стопам своего наставника, стал выпускником Центральной школы тренеров РСФСР и Ленинградского института физкультуры имени Лесгафта.

Любовь к спорту с каждым годом только крепла, и тут уже сами за себя говорят цифры, главная из которых – 50 лет педагогической работы! Как бы трудно порой не приходилось за все эти десятилетия, педагогу ни разу не захотелось все бросить и поменять свою любимую профессию.

Алексей Васильевич охотно вспоминает те далекие годы, когда он впервые вышел на лыжню, чтобы посоревноваться в быстроте со сверстниками.

Если полистать газету «Тоншаевский колхозник» за 1958 год, то можно найти воспоминания о его достижениях: «...Третье место в личном первенстве на дистанции 10 километров занял Алексей Томилов из Лесозаводской школы, показав результат 38 минут 44 секунды...».

Эта фраза взята из материала А. Эргле. Тогда юному лыжнику было лет 15. В этой же статье упоминается имя Людмилы Гончарук, которая позднее, в 1966 году, станет чемпионкой в эстафетной гонке Всемирной Зимней Универсиады в Италии. Людмила – выпускница Пижемской школы,



Алексей Васильевич Томилов.

и ее родной поселок по праву может гордиться пьедесталом своей землячки, ведь таких результатов в спорте наши лыжники больше не достигали.

Горжусь тем, что своих первых, пусть небольших, спортивных успехов, добилась на тоншаевской земле. Приношу большую благодарность моим школьным учителям, – писала Людмила Гончарук в обращении к жителям Тоншаевского района в 1966 году.

«...Третье место в личном первенстве на дистанции 10 километров занял Алексей Томилов из Лесозаводской школы, показав результат 38 минут 44 секунды...»

Алексей Васильевич, будучи человеком немногословным, рассказывает обо всем этом очень воодушевленно. В под-

тверждение своих слов раскладывает на столе вырезки из газет, рукописные тексты. В его руках еще один желтый газетный лист с фотографией:

– Вот здесь, на снимке, известный лыжник – Леонид Демин. Он также достиг высоких результатов и в личных зачетах, и в командных вместе со своими воспитанниками. Леонид позднее стал старшим тренером по биатлону в Красноярском крае, – рассказывает Алексей Васильевич, – а вот Александр Копосов. Он и сегодня участвует в соревнованиях среди ветеранов Московской области, а когда был моложе, призовые места занимал в составе Московской сборной, выезжал как лучший лыжник в Мурманск на «Праздник Севера».

За окном в это время происходят совсем не январские явления природы – то ли мокрый снег идет, то ли дождь моросит.

Глядя в окно, Алексей Васильевич с улыбкой продолжает свой рассказ:

– Для меня, как учителя физкультуры, зимние каникулы в школе ассоциируются с морозами. Они заканчивались 11 января, мы приходили на работу, а детей там нет – столбик термометра опускался ниже отметки 30 градусов. Заканчивались рождественские морозы и тут же начинались крещенские. И так почти весь январь. А вот на лыжные соревнования все съезжались, несмотря ни на что. Сейчас вот вспоминаю, что по 15-17 команд собиралось, а каким образом – даже объяснить не могу. К примеру, Шукшумская школа, которой много лет нет и в помине, да и самой деревни Шукшум нет давно, а в те времена они команду выставляли. Как добились, ума не приложу, ско-

рей всего, на грузовой машине. Это все я к тому рассказываю, чтобы дать понять, насколько популярен был лыжный спорт, сколько было желающих принять участие в соревнованиях! Эта популярность не угасала много лет, а с открытия в районе спортивной школы она только возросла. В те времена то ли в шутку, то ли всерьез, но учителя физкультуры говорили, что если удастся школьной

На соревнования выезжали не только дети, но и рабочие коллективы, как на районные, так и на другие, более высокого уровня.

команде районные соревнования выиграть, то на зональных одержать победу труда не составит, и в областных – удача улыбнется. Такая конкуренция была в районе.

На соревнования выезжали не только дети, но и рабочие коллективы, как на районные, так и на другие, более высокого уровня.

В 1969 году, выступая за команду Пижемского леспромхо-



за, Алексей Васильевич занял пятое место на лыжных соревнованиях среди предприятий лесной и деревообрабатывающей промышленности, куда съехались спортсмены со всех регионов страны. Неоднократно приходилось ему защищать честь родной Пижмы на областных соревнованиях, а также в Москве и Ярославле. Но больше он рассказывал не о себе, а о других. Чувствовалось, что Алексей Васильевич очень хотел, чтобы на страницах газеты прозвучали имена тех, кто когда-то, став знаменитым для своего времени лыжником, прославил наш Тоншаевский район.

Отрадно, что и сегодня лыжный спорт у нас не забыт. Изменились времена, и на смену деревянным лыжам пришли легкие и удобные пластиковые, а классическую лыжню сменил скоростной конькобежный ход. Теперь иметь современные лыжи не каждой семье по карману, и по 17 команд районные соревнования давно не собирают. Нет той массовости, которая приносила не только победы, но, что самое главное, закалку и здоровье. Но лыжный спорт в районе развит, и как знать, может быть, кто-то из сегодняшних детей тоже свяжет свою жизнь с непростым, но таким прекрасным видом спорта! А если нет – что ж, часы, проведенные на лыжне, а не за компьютером – уже результат, уже пусть маленькая, но победа над собой.

Татьяна ПОСАЖЕННИКОВА

МИНИ-ФУТБОЛ

БОЛЕЕМ ЗА «СТАРТ»

«Союз» (Шахунья) - «Вахтан» 5:3
 «Оргхим» (Урень) - «Старт» 7:6
 «Союз» (Шахунья) - «Ветлуга» 1:3
 «Строитель» (Арья) - «Вахтан» 3:5
 «Волна» (Шахунья) - «Оргхим» (Урень) 2:7
 «Ветлуга» - «Строитель» (Арья) 0:3
 «Волна» (Шахунья) - «Старт» 3:7

9 февраля 2020 года в спортивном зале физкультурно-оздоровительного комплекса «Старт» в поселке Тоншаево состоялись игры по мини-футболу среди мужских команд северных районов Нижегородской области сезона 2019-2020. В первенстве приняли участие семь команд из четырех районов.

Тоншаевские футболисты провели на поле две игры, в одной из которых уренская команда «Оргхим» со счетом 7:6 одержала победу, а во второй игре шахунская «Волна» уступила нашему «Старту» при счете 3:7. Игры на первенство северных районов области не закончены, а значит, тоншаевские футболисты продолжают бороться за победу.

Все игроки и болельщики получили огромное удовольствие от красивой и напряженной борьбы. На пороге следующие игры, которые будут проходить на выезде. Ближайший финал, а значит, впереди все самое интересное и захватывающее. Болеем за «Старт».

Ольга ПЕНЬКОВА



Момент игры.

6 | ГОД ПАМЯТИ И СЛАВЫ

О ВОЙНЕ НАПИСАНО НЕ ВСЁ

Я помню...

Мне еще не было и семи лет, когда началась война. Но я помню те далекие военные годы.

Помню, как мой отец уходил воевать, и по маминой щеке катилась слеза. Помню, как всех лошадей, которые были в хозяйстве, отправили на фронт. Остались во дворах одни быки, а время было тяжелое. Женщины сами возили дрова и сено на салазках.

Помню, хлеб в магазине выдавали по талонам, остальное все было свое: держали скотину на мясо и молоко, сажали огород. Но все равно было голодно. Большинство того, что вырастили, сдавали государству в обмен на деньги, на них можно было купить муку, крупы, продукты.

Помню, как помогала маме тереть картошку на крахмал, из которого варили кисель. Я рано начала работать, помогая мамушке. Работали тогда за трудодни, но их не оплачивали. Мы, дети, вместе с женщинами теребили лен, жали вручную рожь. Также пилили в колхозе дрова двуручной пилой. Эта работа была не из легких, а уж для детей – и подавно.

Помню, что, немного повзрослев, стала работать на ферме – выкармливала телят.

Помню, что понимала: война – это очень страшное слово. Это тяжелые годы, которые унесли много жизней.



На войне погибали отцы, братья. Многие мужчины не вернулись с войны, не пришел и мой отец, и по маминой щеке опять катилась слеза...

Помню, как получали женщины похоронки с фронта, как мама с соседками с горечью в голосе полушепотом говорили об этом, чтобы мы, дети, не слышали.

Помню, помню....Помню и мечтаю, чтобы ни мои внуки, ни мои правнуки никогда не узнали, что такое ВОЙНА!

Анастасия ПЕРЕВАЛОВА.

9 лет, клуб Юн#кор
Записано со слов прабабушки Фаины Григорьевны Турышкиной, проживающей в деревне Малокаменское.

Воевал за Родину

Моя родина - деревня Енаево Горьковской области. Война началась, когда мне было 19 лет.

1 мая 1942 года Тоншаевским районным военкоматом я был призван в ряды Советской Армии. После прохождения учебы в июле этого же года был направлен на Ленинградский фронт в 286 стрелковый полк.

В январе 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов провели операцию по прорыву блокады Ленинграда южнее Шлиссельбурга (Петрокрепость). Сухопутная связь города со страной была восстановлена.

В жестоких боях 2 февраля 1943 года я получил тяжелое ранение руки и проходил лечение в Архангельске.

После выписки из госпиталя продолжил службу. Победу встретил в Берлине.

Награжден медалью «За боевые заслуги», медалью «За отвагу», «Орденом Отечественной войны 1 степени».

После войны вернулся на малую родину, в родной Тоншаевский район. Сначала работал в колхозе «Красное знамя» бригадиром, а потом стал работать в Пижемском леспрохозе. Со своей женой Евдокией Петровной Токтаровой мы прожили долгую, трудную, но интересную жизнь. У нас трое детей,



11 внуков и 18 правнуков – все мои потомки живут здесь, на тоншаевской земле, на моей малой родине, помнят обо мне и мной гордятся.

Дария ВТЮРИНА,
10 лет, клуб Юн#кор,
правнучка участника

Великой Отечественной войны
Николая Евгеньевича
Токтарова.

Годы жизни:
16.06.1923 – 18.06.1992.
Рассказ от его имени.

ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

КНИГИ ПАМЯТИ НАШЕЙ

Подготовка к празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов началась еще в прошлом году, задолго до приближающейся даты.



выставки, проводились обзоры, беседы, уроки мужества. Во всех библиотеках филиалах пополнялись тематические папки-накопители, проводилась поисковая работа, результаты которой использовались в творческих работах читателей.

Жители Тоншаевского района приняли активное участие в конференции. Всего на конкурс было представлено 18 работ. Возраст участников - от 9 до 60 лет, среди них учащиеся, студенты средне-специальных и высших учебных заведений, служащие, пенсионеры.

Восемь работ отправлены на областной этап заочной читательской конференции. Как отметили члены жюри областного конкурса, все восемь работ получили высокую оценку, окончательные итоги будут известны уже в марте. Наиболее интересные отзывы планируется опубликовать в газете «Край родной».

Н. КЛЕШНИНА

ПО СТРАНИЦАМ КНИГ

СТАНЕТ СЛАВОЙ ВЕКОВ СТАЛИНГРАД

В рамках Года памяти и славы для учащихся Тоншаевской вечерней (сменной) школы был проведен патриотический час «Сталинград – бессмертный город, воин, патриот».

Сотрудники Центральной районной библиотеки рассказали о том, что 2 февраля 1943 года завершилась Сталинградская битва – крупнейшее сражение

Второй мировой войны, длившееся с 17 июля и закончившееся уверенной победой нашей армии. План немецкого руководства сокрушить нашу страну

рухнул так же, как и в 1941 году под Москвой.

Также была продемонстрирована электронная презентация с фрагментами видеохроники и проведен обзор книжной выставки «Станет славой веков Сталинград».

М. ДЕМИНА



